

„EDINOST“

Izhaja enkrat na dan, razen nedelj in praznikov, ob 4. uri popoldne.

Naročnina znaša:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za četrt leta 6 „
za en mesec 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nč.); leven Trsta pa po 8 stotink (4 nč.).

Telefon št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč.

Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglasi itd., se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravnništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravnništvo in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadst.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Volitve pred durmi.

C. kr. namestništvo je že naložilo mestnemu magistratu, naj pripravi pripravami za prihodnje volitve v mestni svet, oziroma deželni zbor. Volitve se utegnejo vršiti v mesecu aprilu ali maju.

S tem je predstoječa volilna kampanja stopila v svoj prvi štadij. Tržaškimi Slovencem se je pripraviti zopet na hude boje, a njihovim voditeljem na težko, naporno in — dolgo delo.

Po energičnem protestu društva »Domenico Rossetti«, stranke Dompierijevoev, proti vsakemu zavlačenju z razpisom volitev, je soditi, da se bo letošnja volilna kampanja v mestu s a m e m vršila v znamenju razpora med dosedaj gospodovalno stranko in nje identiteto z bivšim županom, drom. Dompierijem, na čelu. Možno pa je tudi, da — ne! Saj to v našem mestu ni prvokrat, ko se je v italijanskem taboru samem pojavila nezadovoljnost z gospodarstvom gospodovalne stranke. Ta in oni odličnejši mč se je zaletel, da bi zasnoval stranko, ki naj bi se uprla absolutizmu nekaterih mož na naši občinski upravi.

Da si je nade, da bi tako gibanje, ako bi bilo intenzivno, vztrajno in sistematično v poučevanju ljudstva, našlo med poslednjim ugodno rezonančno podstavo, vendar so se vsi ti poskusi vsikdar končno poizgubili v pesku, ali pa so imeli tako neznamenit vseh, da se je le še bolj utrdilo mnenje, da je sedanji režime neporušen. — Morda se sedanje gibanje, zasnovano pod egido novega političnega društva »Domenico Rossetti«, izkaže resneje in — da rečemo naravnost — močnejše. V tem slučaju je seveda računati letos v mestu samem na ojsuro borbo. Ali za sedaj velja le — morda.

Ia ravno vse te dosedanje skušnje zahtevajo od tržaških Slovencev skrajne previdnosti v tem zmislu, da ne zaupajo nikomur, razen — sebi. To moramo že sedaj posebno poudariti, ker je med nami vsikdar optimistov, ki si le preradi obetajo dobičkov od kakih zvez!

V tem pogledu moramo biti do skrajnosti trezni računarji. Kjer so faktorji javnega življenja tako nezanesljivi in nepreračunljivi, kakoršnje so se ravno vsikdar izkazale one osebe v našem italijanskem taboru, ki bi hotele predstavljati opozicijsko silo, bi se vsako prenesljeno pakti-

ranje na to ali ono stran lahko jako občutljivo maščevalo. Kajti prav lahko bi se nam moglo zgoditi, da ne bi le pričakovani dobički izostali, ampak da bi se mi tudi prav temeljito osmešili. To pa ubija v političnem življenju.

Ali da se umejemo: mi nismo načelno nasprotni paktiranju! Kjer se pod politiko umeva tista umetnost, s katero se kaj doseže, imajo tudi pojmi paktiranja v svojem katekizmu. A ravno zato, ker utegne Slovenstvo v Trstu prej ali slej postati faktor, katerega bodo upoštevali tudi v drugem taboru za eventualno kooperacijo — ravno zato moramo gledati, da pokažemo, da smo res resen faktor, vreden, da se paktira z njim! To pa dokažemo, ako pokažemo, da znamo hoditi sa svojimi nogami in brez tuje pomoči! Ako hočemo postati uvaževan faktor, moramo najprej se svojim samostalnimi, dostojanstvenim nastopom pokazati, da smo res faktor. Kakov bodi ta nastop? — to je drugo vprašanje, katerega rešitev treba prepustiti vodilnim krogom naše stranke.

Veliko jasneja in določnejša se nam kaže črta, kateri ima naša okolica slediti ob prihodnjih volitvah. Za naše okoličane ne more biti nikakega ugibanja, s kom imajo iti in proti komu morajo iti!

Če naši okoličani razumejo svojo lastno korist, potem si izvole take moke, ki jim po svojem mišljenju, dokazanem v vsaj njihovi dosedanosti, nudijo jamstvo, da bodo v najstrožji opoziciji proti sedanjemu sistemu na občinski upravi! Iz dejstva, da denarja iz velikega posojila 24 milijonov kron ni več, ne da bi se bilo s tem denarjem izvršilo za našo okolico nijedno večje delo, a da bo ta okolica morala vendar razmerno pomagati na plačevanju tega dolga: iz tega dejstva je naši okolici dana bojna parola za prihodnje volitve. Naša okolica je bila do sedaj po svojem zastopstvu veliko važnejši in koristnejši element našega mestnega oziroma deželnega parlamentarnega življenja, nego si misli marsikdo.

Tudi mesto samo je dolžno biti hvaležno naši okolici na tem, da je vsaj ona skrbela za toli potrebno opozicijo v mestnem svetu. To nalogo je vršila naša okolica doslej in se jej ne sme izneveriti tudi odslej. To pa tem manje, ker je ravno ta naša opozicija gotovo pripomogla k temu, da so se tudi v mestu — kakor smo

Vsi so vstopili v prvo sobo, ki je bila prava palača, to je v jedilnico. Tu je bila pograjena dolga miza, polna steklenic, sadja in peciva. Povsodi se je blestelo srebro po njej.

— O — cela parada! — nasmehnil se je v sebi Lev, no, vendar je imel nek ganljiv občutek, ko je z materjo in drugimi šel v stransko sobo.

V.

Nastal je slaven večer. Stari sluga Jurič je v svoji svečani pandurski opravi stopil v salon, kjer so se gospoda zbrali, odprli širom obe krili in stopil pred gospo.

— Naj izvolijo — je rekel svojim navadnim trdim glasom, no vendar st mu očesi postarani naleteli na Leva in sti izvedavo motrile »mladega gospoda«.

Gospa Blijajevička je potisnila roko sinu pod pazduho, a on jo je odvel k mizi.

— Danes mora on — obrnila se je s svojim licem do župnika, kateremu je sicer pripadala ta čast. Levu se je zdelo to malec smešno-ceremonijozno, no, ob enem mu je bilo ljubo in drago.

Ujec Tomica je komaj pričakoval, da mu je sestra sela na čelo mize. Potem se je hitro vrgel na prvo stolico, ki mu je bila

izvajali gori — začeli kazati začetki resneje reakcije proti terorizmu in ni popolnoma neosnovana nada, da se opozicija iz okolice v bodočem našem tržaškem parlamentu številno — pomnoži!

Politični pregled.

V Trstu, 15. januarja 1903.

Državni zbor se je danes zopet sešel in so gospodje poslanci našli na mizah 73 nerešenih nujnih predlogov v opomin, da češka obstrukcija še visi kakor Damokljejev meč češke obstrukcije, kajti od onih 73 nujnih predlogov jih je 66 došlo od češke strani! Ti nujni predlogi zagrajujejo parlamentu pot do dnevnega reda, do — dela. Ključ situacije imajo torej Čehi v rokah. Če privole oni, da se njihovi nujni predlogi umaknejo predmetom dnevnega reda, bo parlamentarni mlin mlet, ako ne, bo morda nekoliko časa še ropotal, ali mlet ne bo več.

Zdi se, da Čehi ne mislijo za sedaj se nategniti vrvi do skrajnega. Kajti parlamentarna komisija mladočeškega kluba je v svoji večerajnji popoldanski seji sklenila, da Čehi ne bodo ovirali razprave o sladkornem zakonu.

Čehi hočejo menda počakati, kako se bodo razvijale razprave na spravnih konferencah. In to je bržkone najbolje iz taktičnih obzirov. Nade so sicer jako neznanne, da bi prišlo do sporazumljenja. Mnogi vspehi in pa dejstvo, da se je vlada udala v vidno zavisnost od njih, so opijanili Nemce tako, da ni mesta v njih za čustveno pravično odjenljivosti. Na tej nemški megalomaniji se skoro gotovo razbijejo pogajanja. V Nemcih jednostavno ni dispozicije za pravično spravo. Ali če bi Čehi v zbornici že sedaj zastavili s skrajnimi sredstvi, bi stem dali priliko Nemcem, da bi jih dolžili: vi Čehi ste se svoje intransigentno taktiko v parlamentu pokvarili dobre dispozicije pri konferenčni mizi! Vi ste krivi!

Zato je dobro, ako Čehi nekoliko časa čakajo s puško ob boku, da potem, ko bo evidentno, da potom mirnih pogajanj z Nemci ni možno priti do cilja, napao petelina.

Vest, da je nadvojvoda Fran Ferdinand skušal posredovalno poseči v češko-nemški spor, se potrjuje vnovič.

Praška »Politika« se odločno postavlja po robu zahtevi Nemcev, češ, da Čehi mo-

blizu in je začel v naprej hvaliti se, kako veliko bo jel.

— Ti si, Tomica, zasel mesto Brigitino! — se je obrnila k njemu domačica, opazivša, da »tante Brigita« stoji kakor da ne ve, kam naj sede, a na lici se jej je že pokazal ti-ti posebni izraz užaljene pokornosti, zapostavljene vsakikrat in ob vsaki priliki, da nima on do nje dolžnega »regarda«.

— Oh — kaj mene briga — jaz sem lačen — pa mi chère Brigita oprosti — je odgovoril Tomica, šaljivo izgovarjaje tisto: »chère Brigita«.

Nista se imela namreč preveč rada — on in Brigita. Ona ga je smatrala praznim, lahkomisljenim človekom, ki je ženskem — strašno nevaren in »ki laže, kadar usta odpira«; on pa jo je vedno dražil, da je zaljubljena v tega ali onega, a pred drugimi jo je proglasal za »največjo klepetuljo starega in novega veka«. Včasih se je radi tega utegnil tudi razjeziti nad njo — ali ravno to napako je imel tudi on. Sestra mu včasih ni vedela več kaj početi od jeze, ko je začel se svojimi pripovedkami in šalami. Ona ravno tega ni trpela, da se je preveč opravljal — tako malo tega pa je tudi ona sama pripomogala. — Seveda — cher Tomica je ljubezljiv od

rajo pokazati barvo: ali naj prično takoj z obstrukcijo, ali pa naj brezpogojno umaknejo vse nujne predloge. »Politik« pravi, da je kaj lahko pogoditi zavrtaost tega nemškega diktata. Nemci vedo, da Čehi ne morejo ustreči tej zahtevi; istotako pa vedo tudi, da je mladočeški klub pripravljen pripustiti v razpravo, oziroma izključiti iz obstrukcije dva predmeta dnevnega reda: sladkorno in vejno predlogo, in vedo slednjič tudi, da Čehi so pripravljene uvaževati situacijo, ki proizhaja iz sprave akcije. To pa ravno ne ugaja Nemcem, ker se boje, da na spravnih konferencah njihova nespravljivost postane čitna. Zato bi hoteli zvesti Čeha, da se razbije parlament, ker bi se z njim razbila tudi — spravnica konferenca.

Avstrija in Italija. Iz Rima pišejo v »Information«: 25-letna spominska slavnost smrti Viktorja Emanuela II., na katero je došlo v Rim 50.000 ljudi z več nego 10000 zastav iz vseh italijanskih provincij, se je izvršila v najlepšem redu. Največa pozornost in entuzijastično zanimanje občinstva sta bila posvečena zastopnikom »nerešenih« provincij, ki so s svojimi v črtno zaviti zastavami otvorili imponantni spreved. Povsodi, kjer so pasirale te zastave, se je množica razkrivala in je vsklikala: »Živel Trst!«, »Živel Trident!«, »Živel Zadar!«, »Živel Spljet!« — Moglo bi se bilo reči, da je vsa slavnost veljala tem štirim mestam in da je glavno mesto Italije isto slavnostjo vnovič in izrečno uprizorilo eklatantno politično demonstracijo proti Avstriji.

Ni možno tajiti, da Italija postaja od dneva do dneva bolj irredentistična. Splošno prepričanje v Italiji je danes to, da zveza z Avstrijo ne obstoji več in da prej ali slej mora priti do razdora med obema državama. Zdelo se je, da je italijanski irredentizem mrtev. Še do pred dvema letoma sta bila Trident in Trst pozabljena.

Glavni vzroki, ki so doveli do te spremembe, so: Afera sv. Jeronima, odklonitev avtonomije južnega Tirola, tržaški nemiri, hrvatske demonstracije v Dalmaciji, zadnja statistika prebivalstva v Avstriji, iz katere izhaja, da je v Dalmaciji italijanski element tlačen, nasprotstvo med obema državama glede Albanije.

Pruska politika. V večerajnji seji pruske poslanske zbornice je finančni minister poročal o državnih financah l. 1901,

nekdaj — je odgovorila Brigita ujedljivo in jako užaljeno ter je posela tik doli k deci. Bila je užaljena tudi zato, ker je Lev ni poklical k sebi. Oa ga je vendar strastno ljubila. Ia ko se jej je sedaj Lev se svojega mesta poleg matere nasmehnil, jej je hipoma minola njena začasna nevolja. Družba je bila precej velika. Poleg starišev je bilo še polno domačih. Bila je teta Brigita, sestra očetova, mnogoletna udova, ki je vsako leto prihajala v Lipnjak za nekoliko tednov ter je navadno ostajala tu do kasno v zimi; bil je ujec Tomica, potem domača gospica Zlatca, daljnja sorodnica gospejina, mila dvajsetletna deklica s prekrasnimi očesi, bujnimi črnimi lasmi in čvrstim telesom. Takoj poleg nje je jedel domači instruktor Frane, čestit Slovenec in bivši redovnik, dvajsetleten mladenič velikima rudečima rokama ter širokim napibnenim licem dobrošrnega izraza. Poleg njega sta imela svoji mesti dva gojence, desetletni dečko Svetozar in za leto dni mlajša mu sestra Olga, domača vnuka po najstarejši pred več leti skupno s soprogom umrli hčeri domači. (Pride še.)

PODLISTEK.

Na rojstni zemlji.

Spisal Ksaver Šandor Gjalški; prevel M. C.

Levu je bilo vsakako ljub in ugodno, da stiane stareu roko, ki ga je takoj vprašal, je-li prinesel seboj kako — dobro novo puško?

— Ah — pustite sedaj puške! — jima je posegnila v besedo mati. — Lev je gotovo lačen — a čaka ga večerja. Pojdi, Levček! — in starka ga je vzela pod roko, da ga sprovede v sobo.

— Gren — gren — ali čakaj — saj tetai Brigiti nisem še stisnil roke, niti se pozdravil z našim prečastnim; zdravo — zdravo — gospoda!

— Vse to boš v sobi! — in mati ga je s silo povlekla v sobo za očetom.

— Glej — ves dan te čaka pečenka in kolaček — z ti si se tako zanočil! — obrnil se je pred mizo oče do njega. — Ali sta bila vsaj konja v redu? Da ju ni oni bedak preveč gonil ali pustil žejna? — Hm — torej pojmo, da kaj povečerjamo. Mama nas je radi tebe do sedaj pustila lačne. Večerjo — večerjo prinesite!

1902 in 1903. Sklepní račun za leto 1901. izkazuje 37.500.000 mark primanjkljaja, tu li o sklepnem računu za l. 1902 se pričakuje, da bo znašal kakih 35 milijonov primanjkljaja, proračun za l. 1903 pa izkazuje skoraj 73 milijonov mark deficita in bo treba v pokritje tega primanjkljaja najeti 73 milijonov posojila. Minister je povdarjal, da glavna krivda slabih finančnih razmer tječi v ameriškanski konkurenci, ki poplavlja deželó s ceneniimi izdelki.

Nadalje je izjavil minister, da bo Prusija kljub temu slabemu finančnemu stanju nadaljevala svojo politiko v vzhodnih pokrajinah.

V Prusiji vlada žrtvuje vse in se ne briga prav nič za to, ako prihaja država v gospodarske stiske, samo da morejo Nemci ustrezati svojemu bestialnemu nagonu po zatiranju slovanskih narodov.

Klubu ogromnemu deficitu, ki se ponavlja že tri leta zaporedoma v vedno večjem obsegu in dokazuje o gospodarskem propadanju tiste ohole Prusije, ki steza svoje roke že po vsem svetu, zahtevalo se bo letos v pruski zbornici novih milijonov za ponemčevanje Poljakov. — Človek včasih v svojem sovraštvu in zdvijanosti res prekaša že najkrvoločnejšo zver.

Govor srbskega kralja. O priliki 25-letnice zavzetja Niša, o kateri obletnici smo večerj poročali, imel je kralj Aleksander važen govor, v katerem je povdarjal zasluge svojega očeta, kralja Milana za osvojitev Niša. Dinastija Obrenovićev da vedno stremi po miru, a ne za ceno srbskih interesov. Naloga Srbije da je sedaj notranja konsolidacija, ki pripomore Srbiji tudi do moči nasproti inozemstvu. »Mi moramo biti — nadaljeval je kralj Aleksander — kakor v minulosti element miru in reda na Balkanu, ali mi moramo stremiti tudi za tem, da bodo vedeli vsi, da nihče ne bo mogel zasesti kako pokrajino na Balkanu, ne da bi imela Srbija o tem svoj del.

Reforme v Rusiji. Iz Petrograda javljajo, da je imel povodom stoletnice obstanke ruskega ministerstva za notranje stvari minister Pleve nagovor, v katerem je izjavil, da si je stavil kakor najvažnejši nalogi za bodočnost: decentralizacijo vse državne uprave in zboljšanje položaja kmečkemu stanu. Obe nalogi hoče izvrševati ob pomoči strokovnjakov, ki ne pripadajo uradništvu.

Iz francoske zbornice. Socijalistični voditelj, poslanec Jaurès, je bil izvoljen podpredsednikom francoske poslanske zbornice. — To dejstvo obširno komentirajo francoski listi vseh barv. Najbolj se nad Jaurèsovo izvolitvijo zgražajo nacionalisti, ki pravijo, da so socijalisti največji sovražniki Francije. Alzacija in Lotaringija da stí se z Jaurèsovo izvolitvijo v drugič izročili Nemčiji. — Socijalistični list »Petite République« pravi, da je ta izvolitev za socijaliste tudi v drugih deželah velikanske važnosti. »Rapel« meni, da je ta volitev dokazala, da se more sedaj vse storiti proti klerikalizmu in da je mogoče izvesti kakoršneibodi demokratično reformo.

Gibanje Macedoncev. Nekí načelnik Macedoncev je te dni v pogovoru z dopisnikom »Kölnische Zeitung« izjavil, da Macedonci ničesar ne pričakujejo od obljubljenih reform. Voditelji da streme sedaj za tem, da bi združili oba macedonska odbora, Čočeva in Sarafova, v jednega in da bi mogli spomladi zopet oživiti ustaško gibanje. Knez Ferdinand in njegova vlada da nista dovolj močna, da bi mogla brzdati macedonsko agitacijo; v slučaju ustaje da bi ena tretjina bolgarskih častnikov prešla v Macedonijo kljub vsem nasvetom ministra Lamsdorffa in kljub straženju meje.

Dogodki v Maroku. Te dni je v boju z ustaši umrl marokanski vojni minister, ki je bil najboljša podpora sedanjemu sultanu.

Na južni obali Španije ste pripravljene dve angleški vojni ladiji in dve Španjski. — Arabci netijo sovraštvo do Evropejcev in pripoveduje, da se je nekaj angleških čet na tajnem izkreslo na marokansko ozemlje.

Avstro-ogrski diplomatični agent v Maroku poroča, da je položaj v Fezu nespremenjen, za Tanger pa da se ni bati.

Iz Algira poročajo, da sta dva tamošnja francoska batalijona dobila nalog, biti pripravljena za odhod proti marokanski meji.

Tržaške vesti.

Osebná vest. Bivši koncertni vodja »Glasbene Matice« v Ljubljani, g. dr. Josip

Čerin, je imenovan kapelnikom c. kr. dvorne in mestne župne cerkve sv. Mihaela na Dunaju.

Koncert gospe Podgornik - Tolomei. V sredo, dne 21. t. m., priredi izvrstna pijanistinja, gospa Lucila Podgornik-Tolomei, soproga gos. F. Podgornika, koncert v dvorani društva Schiller. Na koncertu bo sodelovala tudi tukajšnja vijolinistinja, gospa Matilda Kassegger-Neuffer. Svirali se bodo komadi klasičnih italijanskih skladateljev Frescobaldija, Vivaldija, Scarlattija, Longotta, Corellija, Tardinija, Bossija, Martucciija in Scampattija.

Sedeži in vstopnice na ta koncert se dobivajo v Schmidlovi trgovini z muzikalijami.

Dogodki v tržaški škofiji. Tudi brnski konservativni »Hlas« se bavi z dogodki v naši škofiji. »Hlas« opisuje, kako sistematično se je iztiskal slov. jezik iz cerkev, kako samovoljno je postopal kapitularni vikar Petronio, kako je prestavljal slovenske duhovnike itd., ter zaključuje: »Blazni italijanski nacionalizem, ki ima glavno besedo na vladi in ki pridobiva vedno večji vpliv tudi v cerkvi, ki korumpira italijansko duhovščino, a preganja in tlači slovensko, je pritrjal že tako daleč, da slovenske, poznačsju in vzgoji jako pobožne in katoliški cerkvi zveste ljuditira v obupen upor in v razkolu.«

Povečanje tržaške luke. Pod predsedništvom sekcijskega načelnika Weigelsberga so se te dni na trgovinskem ministerstvu vršile konference glede spopolnitve načrta za gradnjo novega pristanišča pri Sv. Andreju. Razprava je pokazala, da je prvotni načrt nezadosten ter da bo treba mesto jednega mola zgraditi tri ter pred istimi velikanski jez za odbivanje valov. Poleg tega bi trebalo zgraditi javna skladišča, hangarje, gradbe za carinski in druge urade, električno centralo, delavske hiše in železniško mrežo. Da se omogoči vse to, se nov kolodvor železnice preko Tur zgradi blizu svetilnika.

Otvoritev vse proge nove železnice pričakuje se, da se bo vršila l. 1908. Stroški za novo luko bodo stali kakih 75 do 80 milijonov kron. Najdaljši pomol bo dolg 300 metrov.

Trst in laško časopisje. Predvečerajšnji »Trieste« priobčuje dopis nekega Tržačana, kateri pripoveduje, da se je pogovarjal z nekim italijanskim podanikom iz Catanije o tržaških razmerah.

Ta laški podanik je pripovedoval, da si je, čitaje tržaške laške časnike iz Trsta, ustvaril čisto krivo sliko o našem mestu. Misli da je, da je to propadajoče mesto in da se njegovo prebivalstvo nahaja v največji bedi in obupu.

Ko pa je po svojih opraviilih prišel semkaj, bil je popolnoma iznenaden, ko je videl tu vse polno življenja in napredovanje na vseh koncih in krajih. Trst da nima prav nič potrebe gojiti irredentistične ideje, ker se mu pod avstrijsko vlado predobro godi.

Iz tega slučaja je razvidno, v kaki luči predstavljajo tukajšnji laški časniki naše mesto italijanski publiki, da tako s svojim javkanjem in stokanjem vzbujajo sočutje med svojimi bratei v Italiji.

A zgorajomenjeni laški podanik dotaknil se je le gospodarske strani našega mesta, ni pa niti z besedo omenil narodnega vprašanja, ker tudi v tem obziru se našim Italijanom godi tako dobro, da bi se jim tudi pod italijansko vlado ne moglo bolje goditi.

Res je torej, da tržaški Italijani nimajo nikakega vzroka za gojitev irredentizma, ni pa res, da irredentizma tudi ni v našem mestu, kakor bi to rad dokazal »Trieste«.

Kakor povsod, tako si Italijani tudi na časnikarskem polju lepo delijo uloge, jedni delujejo na vse kriplje za irredentizem, drugi — v tem slučaju »Trieste« — pa imajo nalogo, da pred dunajsko vlado irredentistična rovarenja pokrivajo s plaščem krščanskega usmiljenja in da na ta način Italijane varujejo pred izgubo vladine milosti, kljub temu, da poznajo Italijani našo državo le tedaj, kadar od nje kaj zahtevajo, tako da se more reči, da imajo Italijani žep na Dunaju srce pa v Rimu.

Ribiči in irredentizem! Pišejo nam: Kako daleč smo že prišli z irredentističnimi aspiracijami, je razvidno iz spomenice, ki so jo tržaški »ribiči« predložili magistratu, oziroma mestnemu svetu. V tej spomenici zahtevajo tržaški »ribiči« (ki pa so faktično le razprodajalci rib), naj bo dovoljeno le njim in pa bratcem iz bližnjega kraljevstva, da

smemo prodajati ribe in to samo na tržaškem ribjem trgu.

Tržaškimi okoličanom, ki so pravi ribiži, ker oni lovijo sami in prodajajo ribe, pa naj se zabrani razprodaja na drobno! — Dalje naj se zabrani istrskim in furlanskim vsaka razprodaja na drobno!

Avstrijskim podanikom in ribičem poklien naj bi se zabranilo prodajanja svežih rib! — Tujcem pa in onim, ki nosijo ime »ribiči« le zato, ker so kako noč prespali — pod »Rudečim mostom«, ali, ki so v svojem življenju ujeli celih par sip — onim naj bi bilo dovoljeno, da zaduše revne domače ribiče — trpine!

Tržaški ribiči a la Cumar et comp. bella, žele menda napraviti kartel, kateri naj bi jim pomogel do še večjih dobičkov in bi ob enem uničil vse domače ribiče — na korist čožotom! Da bi pa zaslepili ljudstvo, obetajo »ribiči« camorristi znižanje sedanjih ribjih cen!!!

Mi odločno protestiramo proti takemu zavratnemu, infamnemu napadu na vse avstrijske prave ribiče in na naše okoličanske še posebe. In mislimo, da se smemo nadejati, da vlada nikdar ne odobri eventualnega magistratovega sklepa v zmislu omenjene spomenice.

Camoristični »Piccolo« sam se nekako zvija, ker si vendar ne upa odobravati takega ubojstva na istrskem ribištvu!

(Vprašanje bodočnosti našega ribištva je sila važna in povodom pogajanj z Italijo za sklep nove trgovinske pogodbe mu bo treba posevčati posebno pažnjo. Za danes pa opozarjamo naše Križane: sedaj vidite, kako v prijateljvam je Cumar, ki je bil v vašem okraju večer kandidat, in kaki prijatelji so vam tisti signori, ki so vam tega človeka usiljevali za zastopnika! Dejanja govore, altro che prilizajene besede o raznih prilikah! Nadejamo se, da je sedaj kuriran slednji in tudi najkratkovidnejši Križan! Op. ured.)

Pogreb pokojne Frančiške Škerjanc, ki se je vršil v Bazovici v torek dne 13. t. m. ob najneugodnejšem vremenu, je bil veličasten.

Pevsko društvo »Lipa« je pelo žalostinke ob odru pokojnice, v cerkvi in na grobu.

Koliko ljubezni in spoštovanja je vživala pokojnica med svojimi Bazovci, je pokazal ravno ta pogreb. Udeležila se je istega — lahko rečemo — vsa Bazovica. — Lahka pokojni zemlja slovenska!

Gospoj Mariji Skrinjarjevi gre na bolje. Iskrenim veseljem moremo dati danes to pojasnilo na mnoga vprašanja, ki so nam prihajala vse te dni.

Gospa Skrinjarjeva se nahaja v mestni bolnišnici. V bolnišnici so jo morali prevesti, ker se je zlomljena noga tako slabšala, da je bila velika nevarnost, da jo bodo morali odrezati.

Sedaj pa je ta nevarnost — kakor rečeno — popolnoma minola. Zdravljenje bo sicer seveda zahtevalo precej časa, ali najhujše je pri kraju in nevarnosti ni več.

Povsod nas žalijo. Prejeli smo s prošnjo, da objavimo: Ne morem si pomoči, da ne bi prijavil javnosti, kar se mi je zgodilo te dni in ki tudi priča, kako nas tu žalijo ob vsaki priliki in na vseh mestih, a posebno še tudi na institucijah, ki so namenjene vsaj javnosti brez razlike narodnosti ali političnega mišljenja.

Dal sem bil namreč na merosodni urad v ulici Scorzera neko tehtnico v cementiranje. V petek dne 9. t. m. ob eni uri popoldne sem bil šel na rečeni urad po tehtnico. Vstopivši v dvorano sem bil toliko uljuden, da sem pozdravil gospode v laškem jeziku in sem povprašal potem, da-li je moja tehtnica v redu? Ko sem jim povedal svoje ime Možina, se mi je jeden gospodov začel rogati, da je on pisal Mušina in da sem jaz torej po svojem priimku — muš: o sel!

Morete si misliti, kako me je speklo tako zasračovanje! Vendar sem se premagoval in nisem odgovarjal nesramnemu kulturosovcu. Ali pred javnostjo vprašam: ali ni to nezasišan škandal, da celó na takih mestih, kamor prihajamo le po svojih opravilih in se vedemo z vso dolžno uljudnostjo in obzirnostjo, nismo varni ne le pred žaljenji naše narodnosti, ampak tudi za predosebnimi zasramovanji!! Pak se hočejo ti ljudje še ponašati se svojo kulturo, se svojo višo izobrazbo! Lepa omika je to! Jaz sem priprost človek, ali jaz bi se sramoval pred svetom take — brutture!

Nagla smrt. Včeraj zjutraj je umrl nagle smrti 56-letni Ivan Paulucich nekdanji lastnik znane króme »dei ciodi«, kjer je bilo svoječasno glavno shajališče generalnega štaba pokojne »Democratice«. — Sedaj je konec vsega, umrla je »Democratica«, umrl je »Giovanni dei ciodi« in ni več nekdanje króme »dei ciodi«.

Drzna tatvina. Predvečerajšnjim zjutraj so neznaní tatovi nekoliko pred 7. uro udrlí v prodajalnice ur Hermana Lenussija, v hiši št. 1. ulice S. Sebastiano. Neka ženska, ki je opazila, da je jeden tatov pobegnil iz prodajalnice, naznanila je stvar policiji, katera je potem obvestila gospodarja. Ko je Lenussi vse natančno pregledal, je zapazil, da so mu tatovi pokradli več zlatih, srebernih in pozlačenih predmetov v skupni vrednosti 500 krou.

Dražbe promišlita. V petek, dne 15. jan. ob 10. uri predpoldne se bodo vsa sarska tuk. c. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe promišlita: ulica dell Lloyd 8, hišna oprava; ulica del Lloyd 12, hišna oprava; ulica Ferriera 24, hišna oprava, krómarska oprema, voz in razno; na Greti 328, 12 mizarskih klopi, mali voz in hišna oprava; ulica Chiozza 7a, hišna oprava; ulica S. Francesco 16, hišna oprava; ulica Pieta 11, hišna oprava; ulica del Salice 9, hišna oprava in glasovir; ulica Alfieri 6, hišna oprava; ulica Conti 20, hišna oprava; v Rojanu 105, hišna oprava.

Vremenski vestnik. Včeraj toplomer ob 7. zjutraj 0,6, ob 2. uri popoldne 2,5 C. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 758,6. — Danes plima ob 10:48 predp. in ob 11:24 pop.; oseka ob 4:56 predpoldne in ob 1:1 popoldne.

Društvene vesti.

Ne zabíte, gospoda, na imenitni plesni venček rodoljubnih gospej, ki se bo vršil v soboto v »Slovenski čitalnici«.

Zavarovalnica za govejo živino na Opčinah bo imela svoj letni občni zbor v nedeljo dne 18. t. m. v prostorih króme kcnsumnega društva pod h. št. 184. Začetek ob 4. uri popoldne.

Dnevni red: 1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo tajnika in blagajnika. 3. Volitev novega odbora. 4. Razni predlogi in navsveti.

Za »Božičnico« je podarila gospa Norberta Ružička 4 krone. — Bog jo živi!

Vesti iz ostale Primorske.

× **Opčinske volitve v Tinjanu.** V II. razredu je zmagala nasprotna stranka z večino 24 glasov.

× **Zopet bi hoteli nekaj mešati!** Prejeli smo:

Pri Sv. Antonu (pri Kopru) delajo nekateri na to, da bi se tam osnovala nova občina. Nekaj bi odcepili od Dekani in nekaj od Marezige. Občina Marezige naj bi prenehala. Davčna občina Truške in en del Marezige naj bi se priklpila k novi občini, drugi del davčne občine Marezige in občina Bšt pa Pomjanu. Ta načrt je najo rže inspiriran iz Kopra! V Marezigah se temu vse vseje, ker je načrt neizvedljiv. Edino možno bi bilo, da se sv. Anton priklpí občini Marezige, kakor je ista danes.

Vse drugo je bedarija. Prosimo torej naše rodoljube pri sv. Antonu, naj svare ljudstvo, da se ne bo puščalo begati od izvestnih ljudi, ki so najeti in plačani za to, da bi delali zmešnjave.

× **Kmetijski shod v Prvačini.** — Na povabilo vinarkega in sadjarskega društva v Prvačini bo imel g. Anton Štrekelj, potovalni učitelj za kmetijstvo, prihodnjo nedeljo dne 18. t. m. ob 3. uri pop. tam javno predavanje. Govoril bo o vzgoji vinogradov na ameriškanski podlagi in o pogreških, ki jih delajo vipavski vinogradniki v tem oziru. Razna tega bo odgovarjal po predavanju na različna vprašanja, ki se bodo stavila v kmetijski stroki. Debate se udeležiti lahko vsakdo. Našim kmetovalcem svetujemo, naj se udeležijo vsi tega shoda, ki jim prinese za njihovo gospodarstvo gotovo mnogo novih nauk.

Vesti iz Kranjske.

* **Častnim občanom** je velika občina Trnovo v občinski seji dne 8. t. m. soglasno izvolila nadučitelja g. Martina Zarnika in to v priznanje zaslug za šoto in občino.

* **Za zboljšanje položaja učiteljstva na Kranjskem.** »Društvo učiteljev in šolskih prijateljev okraja logaškega« je izdalo poziv da »Deželna učiteljska društva vojvodine kranjske«, naj to poslednje v najkrajšem času skliče učiteljski shod v Ljubljano, na kateri naj se povabijo vsi kranjski poslanci, državni in deželni, e. kr. vlada in e. kr. šolski faktorji. Poziv utemeljuje ta korak: »O! nas se zahteva, da bodimo m. d. v. vseh stvareh, da strogo spolnujemo predpisane zakone. Kar pa se zahteva od nas, to zahtevamo tudi mi, in to je: spolnitev temeljnega zakona § 55., kjer se ukazuje, da bodi učitelj stano primerno plačan«.

* **Zveza kranjskih mlekarških zadrug** bo imela svoj prvi, oziroma ustanovni občni zbor dne 18. t. m. ob 3. uri popoldne pri Kramarju v Doljnem Logateu. Kdor se ni prijavil svojega pristopa, stori to lahko na dan občnega zbora. Da se pride v okoliš raznim okolščinam, ki so bile krive, da so nekatere mlekarne izginole in ki groze tudi nekaterim drugim, nasvetuje osvovalni odbor naj bi se zasnovala osrednja pisarna, ki bi združevala vse zadruge in ki naj bi imela v Trstu oziroma na Reki svoj sedež. V tej pisarni naj bi odjemalec lahko iskal blaga, mlekarne pa odjemalcev, svetov in vseh informacij, spadajočih v to stroko.

Pripravljalni odbor vabi torej mlekarne, kakor tudi posamične pospeševalce te stroke, da se pridružijo tej akciji in prosijo, da se dotična naznanila, oziroma prijave za pristop dopošljejo načelniku pripravljalnega odbora, g. o. p. Franu Majdiču v Logatec.

* **Najdena sirotica.** Te dni smo poročali, kako se je 3-letno dekletce, hčerka trgovca Strumblija iz Ajdovce pri Zazemberku, izgubilo, ko so ljudje grabili listje, ter da je niso mogli nikjer najti, da si so iskali noč in dan. Danes pa čitamo v »Slovenec«, da je dekletce vendar našel neki ajdovski gospodar v nedeljo okolo 9. ure popoldne pri neki skali. Dekletce je bilo še živo, ali povsem onemoglo. Potrebnovalo bi se od tistega kraja, kjer je dekletce mož spustil iz nročja, do kraja, kjer so jo našli, dobrih pet četrtink ure. Podplatje na čevljičkih so vsi obrabljeni, kar je znamenje, da je sirota neprenehoma šlo dalje in to je je brzkone ohranilo pri življenju. Stopala pa so vendar le ozelba in sedaj ne more stopiti na noge. Toži o hudih bolečinah v nogah in trebuhu.

Vesti iz Štajerske.

— V Ljutomeru so ustanovili »Sokol«. Nemškutarski fanatiki že sikajo svoj strup na to novo društvo. Graški »Tagblatt« se roga, da v društvu so sami hlapci, mlinarski pomočniki, kmečki fantje in pisarji. No, in če bi bilo temu tudi res tako?! Mi ne bi imeli novenega razloga, da bi kaj manje veselili se ustanovitve tega društva. Saj to bi bilo le čisto za nas, ako imajo že široke plasti našega naroda zmislja in razuma za korist in pomen takih društev. Saj to je le znak povzdigujoče se kulture med našim narodom! Saj isti Nemci kažejo na svoje turnarje, kakor na svoje prednjake, svoje pionirje! Tem bolj mora nas navdajati opravičeno zadoščenje, ako se nam iz širokih plasti rekrutirajo — naši pionirji! Sicer pa je le prezanašno za tisto baje superijorno nemško kulturo, ako nje nositelji zasramujejo delavne sloje!

Novemu društvu pa pošiljamo od Adrije prirčen — Na zdar!

— V dobi objektivnosti in mirjenja narodov. Zadajč že smo omenili, kako se razpisani mesti sodnih pristavov v Sv. Lenartu in Ormožu nisti popolnili, da si je bilo povsem sposobnih kompetentov, ki so pa imeli to pogrško, da so bili Slovenci. Zadnja »Süddeutsche Presse« potrja vnovič, da ni bilo nemških kompetentov, oziroma takozvanih »kurzistov«, to je nemških uradnikov, ki svojo jezikovno kvalifikacijo morejo dokazati jedino s tem, da so obiskovali tisti glasoviti slovenski kurz, naj to se pa že kaj naučili ali ne! Pač pa sta že predestinirana za rečni dve mesti dva kurzista-avskultanta, ki pa še le v februarju mislita položiti sodniški izpit. Če torej ni usposobljenih nemških kompetentov, pa naj mesta sodnih uradnikov notri med Slovenci ostanejo izpražnjena in slovenski kompetentje naj se obrisejo pod nosom!

Še en slučaj v ilustraciji. Deželnosodni svetnik Karol Ekl v Celju kompetira — poleg drugih — za mesto višesodnega svetnika

v Gradcu. Imenovanje sicer še ni izvršeno, ali gospod Ekl je tako gotov, da bo imenovan ravno on, da je v Celju že odpovedal svoje stanovanje. Od kod ta gotovost? Nu, drugi kompetentje so Slovenci, a g. Ekl ve, da pred temi je absolutno varen ravno zato, ker — so Slovenci!

Taka je objektivnost v dobi — mirjenja narodov!

Vesti iz Koroške.

+ **Velikansk sneg.** Veliko škode je povzročil minole dneve sneg tudi na Koroškem. V Celovcu je raztrgal telefonsko zvezo. Tudi električna naprava je bila poškodovana in so ljudje morali namestu električne luči rabiti sveče in petrolejske svetilnice. Sneg je polomil mnogo dreves. Ko je predvečer po noči nastopilo južno vreme, so veliki snežni plazi leteli s hiš. Ljudje so mislili, da strelja, tako močan je bil pritisk snežnih plazov. Ako bi se to zgodilo po dnevi, bi bile nesreče neizogibne.

+ **V lajšanje bede.** Cesar je podaril 5000 K za ustanovitev zaklada v lajšanje bede na Koroškem.

Razne vesti.

Tat okral tatu. V redarstvenih zaporih v Zagrebu sta se nhaljala Martina Šenica in Marko Grubina, oba poznana tatova. Ko je videl Šenica, da ima Grubina denar, pazil je zvečer, kam ta poslednji skrije svoj zaklad. Šenica je dobro izvel svoj načrt. Ali ko se je Grubina zjutraj zbudil in opazil, da je njegov denar zginil, uprizoril je takov brup, da so bili drugi arestanti kar prestrašeni. — Pri Šenici so našli 40 K, katere je bil skrjal za podstavo klobuka. Šenico so izročili kazenskemu sodišču.

Zakonska dvojica Lonyay. Grof Elemer Lonyay je nasproti dopisniku »Neue Freie Presse« izjavil, da so vse vesti o sporu med njim in njegovo soprogo Štefanijo popolnoma izmišljene.

Vesti po časopisih so njegovo družino in bližnjo okolico zelo razburile. Grof zatrjuje, da je med njim in grofico vladalo vedno najprirodnejše razmerje.

Tifus. V Oseku v Slavoniji razsaja tifuz tako silno, da je prebivalstvo vse preplašeno. Mestna bolnišnica je napolnjena. Posebna komisija je pregledala kanalizacijo.

Čuden slučaj. »Osvit« poroča o zares čudnem slučaju, ki se je dogodil nedavno temu v Bjelini v Hercegovini. Neki mladenič imenovan Avdaga, ki je bil čvrst kakor kremen, se je kar naenkrat zgrbil kakor kakov starec, ki jih ima že osemdeset na hrbtu. Siromak je bil padel s konja in ga je o tem nekaj prijateljev v ledjih in ni se mogel več popraviti. Noben lek mu ni pomagal. Nekega dne je bil Avdaga pri orožniku v selu. Pod njegovo stolico je spal maček, česar on niti opazil ni. Postaj-volja je vrgel mačku košček mesa. V tem je prišlo v sobo orožnikovo pse, ki je, opazivši mačka, tudi skočilo pod Adaginovo stolico. V hipu sta bila pes in mačka v ljutom boju. Avdaga, iznenaden, se je prestrašil, skočil na noge — se vzravnal kakor da ga niso nikdar ledja bolela: bil je zopet raven! — Bled kakor zid je stal Avdaga vzravnal po koccu in potem se je začel od sreča smejati svoji sreči.

Loterijske številke, izžrebane dne 14. januarja:

Lvov	53	76	41	6	69
Praga	51	49	14	28	85

40.000 kron znaša glavni dobitok loterije dunajskega društva za umetne obrti. Opozorjamo naše cenjene čitatelje, da bo srečkanje nepreklicno danes ob 8. uri zvečer.

Pravljica o človeku z rokavicami.

Češko spisal Ignat Herrmann.

(Iz knjige »Zfšestini historky« — Prev. A. K.)

(Dalje.)

In tako je prišlo nekaj, ko so v tem kraljevstvu navstali nemiri, in si čuvarji reda in miru niso znali pomagati ni z ustnemi, ni pisanimi polnočmi, spomnila se je gosposka na neko orodje, ki je že dolgo časa pečivalo nekje v prahu na tleh in mu je bilo v sodnem nazivstvu ime — vislice.

Te vislice so bile postavljene na dvorišču hrama boginje »Pravice«, stare gospe z bolnimi očmi, katere je imela vedno zavezane.

Bilo je torej razglašeno, da bo na nje obešen vsakdo, kogar bi našli po solnčnem

zshodu zunaj hiše, posebno pa na javni ulici, ali na trgu, ker vse te prostore so bili neobhodno potrebovali za vojaške vaje, katere so se vsled navstalih nemirov vršile po dnevu in po noči.

Vsi prebivalci kraljestva so se trudili kakor za stavo, da se popolnoma izvrši ta ukaz, in mnoge prebivalke so dajale čast in hvalo modri zapovedi, vsled katere so imele vendar enkrat doma svojega očko.

Na ulico se ni upal nikdo, razun samih krošnjarjev. Komu so prodajali svojo robo, to ni zapisano v nobeni zgodovini.

Prošli so dnevi, tedni, meseci, stara, čez oči zavezana boginja je bila že jako nezadovoljna. Kar je naenkrat nekega dne —

Nekega dne, ali boljše: neke noči so privedli in vrgli v ječo nekega človeka, katerega so tožili, da je prestopil strogi ukaz, ki je prepovedal iti iz hiše. Zasedovali so ga že tri noči in končno so ga ujeli. Hodil je po ulicah, po trgih; s tem činom se je pregrešil proti oblasti in imel je izgubiti glavo.

Precej potem, ko je bil ujet, so ga odveli iz jetniške celice, kamor ni bilo več povratne zanj. Privedli so ga pred »naglo sodbo«. Od tu je vodila ena sama pot — na ono žalostno dvorišče, ki je bilo odličeno z lesenim emb'emem boginje »Justice«.

»Kako vam je ime?« glasile so se mrzle besede predsednika tribunala.

»Valentin Papagaj.«

»Vi ste obtožen, da ste prestopili zapoved, ker ste šli v noči iz hiše ter hodili križem-kražem po kraljevstvu — gotovo ne z dobrimi nameni. Kako se opravičite?«

»Spoštovano slavno sodišče, jaz sem popolnoma nedolžen, delal sem tako iz zdravstvenih ozirov...«

Sodišče se je zasmejal sarkastično. Znani so mu bili takšni izgovori. Vsaki je nedolžen, vsaki se izgovarja tako. Ako bi se vsakemu verjelo, bilo bi sodišče zastoj tu. Sodišče pa je za to, da obsoja!

»Kdo pa vam je prepisal te sprehode?«

»Zdravnik, slavno sodišče. Jaz sem bolan, mene srbi na koncu prstov; moram hoditi po štiri ure na dan, da mi ne zastane kri in da mi se ne strdijo sline.«

»Kaj pa delate po dnevi? Ali ni tedaj dosti časa za sprehode?«

»Bi že bilo, tudi sam bi kaj rad storil tako, ker se po noči na vse strani opotekam od zaspanosti, ali ne morem — poskusil sem to...«

Sodišče je mejalo z vsemi svojimi glavami.

»In zakaj ne?« je zinilo naglo.

Valentin Papagaj je globoko vzdihnil in je rekel:

»Ko sem sicer hodil, ni nikdo pazil name; ali ko sem prišel na promenado, sem postal predmetom občne pozornosti. Postreščeki so se mi globoko klanjali že od daleč in se mi približevali s čepicami v rokah in so me vpraševali: Kaj bi blagovolili naročiti? Zastonj sem odgovarjal, da nič — šli so za menoj, za petmi. Fjakerji in brunisti so me klicali že od daleč: »Prosim gospod« — snemali so s konj plahje, odpirali vrata na kočijah, in se skoraj se silo potiskali na voz. Ljudje so se ustavljali in so odprtimi ustmi zijali za menoj. Čuvarji javnega reda in miru so salutirali pred menoj. Natakariji po gostilnah so me nagovarjali čudovitimi, nerazumljivimi frazami. Skratka: hodil sem naglo, kakor da imam na čelu užgano kako znamenje... Prestajal sem to tri dni, ali potem nisem mogel več iz hiše, nisem mogel od srama — in vendar sem hotel biti zdrav...«

(Zvršetak pride.)

Brzjavna poročila.

Državni zbor.

DUNAJ 15. (B) Ob začetku seje je predsednik priobčil zopetno sklicanje državnega zbora, zahvalo cesarjevo na častitkah zbornice povodom zadnje zaroke v cesarski hiši, odstop barona Krieghammerja in imenovanje novega vojnega ministra Pitreicha, nadalje cesarsko naredbo, tiščo se proračunskega provizorija. Mej došlimi spisi je nujni predlog posl. Steina za takojšnjo razpravo o proračunu, potem nujni predlog posl. Klafača, tiščo se uporabe dovoljenih investicijskih kreditov. Ker ta predlog ni bil zadostno podpisan, je vprašal predsednik, kdo podpira istega. Isti pa ni bil zadostno podpisan, ker so bili zanj le češki rad kalci in nekateri opozicijoralsi Malorusi.

Mej došlimi spisi je nadalje interpelacija posl. Schönererja in tovarišev, s katero se protestuje proti nezakoniti uporabi § 14. z ozirom na zadnjo cesarsko naredbo, tiščo se proračunskega provizorija. Dalje interpelacija istega poslanca, tiščo se uzakonjenja nemškega državnega jezika s posebnim ozirom na upravne konference, ki se vrše ob intervenciji vlade in udeležbi nemških poslancev in ki imajo ta namen, da bo ustrezno predlogom Čehom glede notranjega češkega uradnega jezika.

O neki peticiji je imel poslanec Choc dolg češki govor v zvezi vsem opominom predsednika, zbog česar mu je predsednik odzval besedo. Ker so vsi drugi predlagatelji, razun Fresla, dovolili, da se nujni predlogi zapostavijo, je prišel v razpravo Freslov nujni predlog, tiščo se jezikovnih odnošajev na Češkem.

Posl. Fresl utemeljuje svoj nujni predlog v dolgem češkem govoru.

Seja traja dalje.

Smrt kardinala.

RIM 15. (B) Kardinal Parocchi je umrl danes zjutraj ob 3. uri.

O govoru kralja Aleksandra.

BELIGRAD 15. (B) Vest v nekem listu, da je kralj Aleksander v svojem, večeraj priobčenem govoru rekel, da hoče v letu dni še ne osvojenemu Srbijo osvoboditi ter s pomočjo Avstro ogrske in Rusije prodreti do Skoplja, je gola izmišljotina.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 Svoji k svojim!
 ZALOGA
pohištva
 dobro poznano
 tovarne mizarske zadruge v Gorici (Solkan)
 vpisane zadruge z omejenim poročtvom
 prej Anton Černigoi
 Trst, Via di Piazza vecchia (Rosario)
 št. 1. hiša Marenzi.
 Največja tovarna pohištva primorske dežele.
 Solidnost zajamčena, kajti les se osuši v to nalašč pripravljenih prostorih s temperaturo 60 stopinj. — Najbolj udobno, moderni sestav. Konkurenčne cene.
 Album pohištva brezplačno.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

S 1. dnem aprila t. l. daje se v najem

gostilna in kavarna

v ljubljanskem »Narodnem domu«.

Ponudbe vsprejema podpisani odbor do 15. t. m. Natanjnejši pogoji se zvedo pri društvenem upravitelstvu.

V Ljubljani, dne 1. jan. 1903.

ODBOR

„Narodnega Doma“.

Gustav Bonazza

v Trstu, Piazza Barriera vecchia,

(vogal Androna dell'Olmo).

Velika zaloga pohištva, ogledal, okvirjev in tapecarij.

— Popolno opremljene sobe. —

Konkurenčne cene.

Naročbe se dostavijo razven embalaže franco na kolodvor ali brod v Trstu.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Aleksandar Levi Minzi
 Prva in največja tovarna pohištva vseh vrst.
 TRST
 TOVARNA: ZALOGA:
 Via Teat., vogal Piazza Renaris št. 2
 Via Limitates in Via Riberge št. 21
 (šolsko poslopje)
 Telefon št. 670.
 Veliki izbor: tapecarij, srecal in sisk. izvršnje naročbe tudi po posebnih načrtih.
 Cene brez konkurence.
 ILUSTRIRANI CRNIK ZASTONJ IN FRANKO
 Predmeti postavio se na pa. ogorod ali železnico franco.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Javna zahvala.

Podpisana se zahvaljuje iz dna duše vsem, ki so jej ob smrti nji soproge oskrbovali in ostali.

Franciške Škerjanc

na kateri koli način izkazali svoje sočutje. Iskreno zahvalo izreka onim, ki so dragi pokojnici izkazali poslednjo čast, posebno pa veličastnemu gospodu županu Warto ter sl. pevskega društva „Ljuba“.

V Bazovici, 14. januarja 1903.

Zalujoča rodbina Škerjančeva.

V manufakturi vešč drug z glavnico 6 do 8000 kron se takoj vsprejme za neko dobro upeljano trgovino v Dalmaciji, katera nosi povprek gotovih 25%.

Ponudbe pod „S. D. 4000“ poste restante Spljet (Dalmacija).

Spšostovane slovenske gospodinje
Zahtevajte pri svojih trgovcih

NOVO

Ciril-Methodijevo

cikorijo.

Hiša na prodaj.

Primerna hiša na lepem kraju v bližini Sv. Justa je takoj na prodaj. Pobljže se izve v naši tiskarni, ulica Carintia šte. 12.

„Edinost“

se prodaja

razven v že znanih tobakarnah v mestu in okolici tudi pri

Josipu Danev
na Opčinah 204

na kolodvoru sv. Andreja
in
Benjaminu Podboj
na Verdeli št. 170 (Bošket).

Gostilna „Gambrius“

v ulici Rossetti št. 2

naznanja cenjenemu občinstvu, da bode od sedaj naprej vsako soboto od 7. ure zvečer do 2. ure popolnoci

družinski ples.

Za mnogobrojni obisk se najuljudneje priporoča udana

Marija Butković,
kčmarica.

Zahtevajte povsod

voščilo (bijs)

v korist družbe sv. Cirila in Metoda se dobi pri sledečih gg. trgovcih: Emil Cumar Trst in Opčine, Vekoslav Plesničar ul. Stadion, Ivan Tomazič Barr. Vecchia, Ivan Prelog Barr. Vecchia, Josip Urdich ul. Stadion, Matej Millonig ul. Ghega, v okolici: Fran Šuman, Anton Sancin v Skednju; Skapin in Pirich, Anton Bak, Stanko Golina, Svetko Hanibal Škerlj pri sv. Ivanu; Ivan Čergol, Colognati Ben., Josip Pertot, Anton Brumat v Barkovljah; Jaka Štaka na Kontovelju, Josip Gustinčič, Ivan Seles pri sv. Križu, Ivan Fr. Mahnič v Bazovici.

Glavna zaloga:

tvrdka J. Drufovka v Gorici.

Pri svetem Antonu Padovanskem.

Prva zaloga cerkvenih oblek in nabožnih stvari.

Trst, Via Muda vecchia št. 2. (za mestno hišo).

Dobi se bogata izbira p anet, dalmatik, pluvial, humeral, roketov, kvadratov, kolarjev, Lev, prstikov, misalov, brevinjev, ritua'ov, duravov in nševlao nabožnih različno fino vezanih knjig, sv. črtikov, križev, svetilnic, kelhov, eibor ev se srebrno kupo.

Jedina zaloga za celo Primorje k p v v vsaki vrsti velikosti in kvaliteti, umetniško delo v romanskem kartonu, priporočljivih posebno za vlažne cerkve.

Zaloga sveč in čistega čebelnega voska kakor tudi mešane sveče I. in II. vrste, podob, vencev, križev in svetelj vsakovrstnih.

Lastna izdelovalnica palm iz umetnih cvetlic in vsakovrstnih drugih del spadajočih k bogastvu, izvirajo se vezanja (tiscni) najfinejša za zastave, p egrinjala idr.

Popravlja se vsakovrstne stvari za ceno, pri kojoj je izključena vsaka konkurenca.

Naročitve se izvršijo točno in hitro.

Ob nedeljah in praznikih je prodajalnica zaprta.

Z odličnim spoštovanjem

Anton J. Vogrič.

Rudolf Aleks Varbinek zaloga glasovirjev

najboljših tu- in inozemskih tovarn

Borzni trg št. 2 II. nadstropje

(nasproti sladčičarne Urbanis).

Razposojevanje, menjava, prodaja proti takojšnemu plačilu, kakor tudi na obroke,

Konkurenčne cene.

Paglianova pijača

prof. Ernesta Pagliano

nečak pokojnega profesorja Hieronima Pagliano

je bilo predloženo zdrav. vodstvu min. za notranje pose v Rimu, koje je dovolilo razprodajo.

Odlikovano na narodni farmacevitični razstavi 1894 in na higijenični narodni razstavi 1900 z zlatimi kolajnami.

Ogibajte se vedno ponarejanj in zahtevajte vedno izdelke, koji nosijo na leščku in ovitkih našo varstveno znamko.

Naročbe je naslovljati na tvrdko

Prof. Ernest Pagliano, Napolj, Galata San Marco šte. 4.

Najboljša čokolata

Reform- sedajnosti čokolada

Prilavlja kri in kosti ter sestaja iz vseh snovij, ki so potrebne pri razvijanju slabotnega telesnega razvijanja. Glade okusa in izdatnosti neprekašljiva, se lahko raztaplja ter ne prevzrača žeje.

GLAVNA - ZALOGA - V - TRSTU:
F. Skrdla in. sin., ul. Raffneria 1.
I. Prelog, ulica Molin a vento.

Pozor!

Srečkanje danes
zvečer ob 8. uri

Glavni dobitek

kron 40.000 kron

Srečke društva za umetno obrt
(Kunstgewerbe-Verein)
po 1 krono

priporočajo:

Josip Bolaffio, Mandl & C.o, Mercurio Triestino, Ig. Neumann, Henrik Schiffmann, S. Tavella, Figli di O. Zuculin v Trstu.

Polnovplačani akcijski kapital

K 1.000.000

Kupuje in prodaja

vse vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, kom malnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz

Promesse izdaja k vsakemu žrebanju.

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani

Špitalske ulice šte. 2.

Zamenjava in eskomptuje

izrebane vrednostne papirje in novčje zapale kupone

Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.

Eskompt in inkasso menic.

Daje predujme na vred. papirje.

Zavaruje srečke proti kurzni izgubi

izgubi

Borzna naročila.

Podružnica v Spljetu
(Dalmacija)

Denarne vloge vsprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vložni denar obrestuje od dne vloge do dne vzliga.

Promet s čeki in nakaznicami.

Tomazeva žindra

je na prodaj pri tvrdki

HUBER & C.o

v Trstu, Via Madonnina

(blizo bivšega parnega mlina)

kakor tudi v Boljuncu v „Vili Huber“.

Službo krčmarja

razpisuje »Konsulno društvo« na Opčinah proti pogodbi in kaveji.

Ponudbe se sprejemajo do 15. januarja 1903. Na-stop službe 1. marca 1903.

ODBOR.

Prodajalnica ur

F. Haslinger

zaprisežen izvedence in urar c. kr. priv. južne železnice

Via delle Poste (Palača Galatti) nasproti šte. 12.

Velik izbor ur vseh vrst. Poprave se izvrše v katerisikoli množini in kateresibodi vrste, kakor kronometri itd. z vso natančno-tjo in točno-stjo na jamstvo.

Brezkonkurenčne cene.

Najstarejša slovenska tovarna in zaloga polišta

Andrej Jug

TRST — ulica sv. Lucije št. 12 (zadej c. k. sodnije) — TRST

priporoča svojim cenjenim rojakom svoje najboljša in trpžna polišta, bodisi sveče ali tenno polišta, kakor za spalne, jedilne in vizitne sobe. Sprejema tudi naročbe za vsakovrstne izdelke po načrtu ali poprave, ktere izvrši v najkrajšem času in v polno zadovoljnost naročitelja.

Gene brez konkurence.

Za obilne naročbe se toplo priporoča svojim rojakom v mestu, okolici in na deželi v zmislu gesla: Svoji k svojim!

Narodne obleke v najem

daje pevsko društvo „Kolo“.

Podpisani ima v zalogi 16 narodnih oblek (ženskih in moških), katere bo odsopal proti mali odškodavni onim, ki se zglasijo pri nešem blagajaiku v društvenih prostorih ul. Molin piecdo šte. 1. Te obleke so primerne za kostimirane ples.

ODBOR
pevskega društva „Kolo“

Friderik Steindler

ulica Aquedotto št. 2. (zraven evatli-čarja G. Gherdol).

Specijaliteta v predmetih iz gumiya, priprave za zravnavanje, stroj za metati vodo, zdravniški pasovi, steklenice za dojenje otrok, galoši tovarne „Boston Huber“.

Sprejemajo se poprave.